

EL VINALAPÓ.

BI-SEMANARIO LIBERAL DINÁSTICO.

PUNTOS DE SUSCRICION.

San Gerónimo, núm. 17, bajo.—Comunicados á 0,50 pesetas cada línea.—Anuncios á precios convencionales —Se publica los jueves y domingos

Director-Propietario:

DON ILDEFONSO SANSANO BUYOLO.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Elche, un mes 0,75 pesetas.
 Fuera, un trimestre. 2,50
 Número suelto 0,15

Una persona, al parecer decente, ha realizado en los primeros días de Octubre un acto que rechazan los más rudimentarios principios del honor, de la dignidad y de la hidalguía.

Los firmantes de este escrito, que inspiran sus acciones todas en la mas severa caballeridad, han decidido conceder la honra de que, á todos juntos ó á cada uno de por sí, se les pida una esplicacion de sus palabras, si es que por ventura aquel ser desgraciado alcanza á conocer lo que es el decoro.

Elche 21 Octubre 1884.—*José Sempe-re.—Ildefonso Sansano.—Isidro Belda.—Luis Ten.*

AL EXCELENTÍSIMO É ILUSTRÍSIMO SEÑOR

D. Victoriano Guisasola
 OBISPO DE ESTA DIÓCESIS.

Excmo. é Ilmo. señor:

Osadía y atrevimiento ha de parecer al vulgo mi resolución de molestar con esta carta á V. E. I., sobre quien tantas atenciones pesan; pero V. E. I. no ha de entenderlo así, estoy seguro, porque es bondadoso, porque además es sábio y comprende perfectamente que tanto más se enaltecen los grandes cuanto se dignan escuchar las indicaciones, las súplicas de los pequeños y humildes.

No necesito ciertamente hacer alardes de catolicismo al dirigirme á V. E. I.; V. E. I. me ha concedido la alta honra de prestar á mi periódico preferente atención, y en el número primero pudo observar, y en efecto observó V. E. I., que los redactores éramos católicos, apostólicos, romanos; pero católicos, apostólicos, romanos como el Apóstol quiere que lo sean todos: RATIONABILE SIT OBSEQUIUM VESTRUM, dice.

Y con efecto; la imparcialidad, la razon ha informado constantemente nuestros actos: nosotros hemos elogiado los sermones que predicaban en Santa María los RR. PP. Jesuitas, porque creíamos que cumplian fielmente su misión enseñando al pueblo la verdadera doctrina, y hemos censurado una procesion organizada por esos mismos reverendos Padres, porque entendíamos que en el siglo XIX y en la culta ciudad de Elche no favorecían en mucho á la religion ciertas manifestaciones externas, más ocasionadas á hilaridad que á devoción: nosotros hemos tributado plácemes á las oraciones sagradas de no pocos sacerdotes, que, como particulares más bien nos inspiraban antipatía, y hemos dirigido amargos reproches á las de otros, á quienes profesamos sincero afecto: nosotros hemos señalado la inconsecuencia de V. E. I. negándose á admitir para los pobres de Orihuela cantidades proce-

dentos de una funcion teatral, y acudiendo pocos dias despues á invitar á SS. MM. á que asistieran á una fiesta en taurino circo, cuyos productos líquidos se destinaban igualmente á aquellos mismos pobres de Orihuela: nosotros hemos lamentado en el fondo de nuestra alma la ex-comunion que V. E. I. hacia caer sobre el honrado director de *La Union Democrática* de Alicante por errores vertidos en dicha publicacion, cuando Santos y Santos tan venerables como San Carlos Borromeo, trataban con dulzura y se compadecían tiernamente de los hereges y con la ligereza del ciervo trepaban los riscos mas escarpados para buscar entre los precipicios alguna oveja desmandada del aprisco; y nosotros, por último, hemos consignado la estrañeza que nos causó el que V. E. I. no acudiera presuroso á prodigar sus palabras de consuelo, á hacer patente su caridad inagotable cuando afligia á los orcelitanos la mas terrible de las inundaciones.

Por cierto, Excmo. é Ilmo. señor, que, con la venia de V. E. I., quisiera detenerme en este punto algunos momentos. Reseñando la catástrofe, se decia en un artículo publicado en *EL VINALAPÓ* del día 1.º de Junio: «Segundo punto, donde no podemos hacer un favor y sí un *disfavor*. El Sr. Obispo de la diócesis se encontraba cuando empezó á inundarse Orihuela en Almoradí girando la visita pastoral, y á seguida salió para... Crevillente. Verdad es que de este punto regresó á Orihuela á las 34 horas de haberse inundado y que se hospedó en el convento de Jesuitas.» A los pocos dias, el autor del artículo *Las inundaciones de Orihuela* me escribía á Madrid, donde á la sazón me hallaba, trasladándome una carta que en la redaccion se habia recibido, carta inspirada seguramente por el despecho y la altanería, y en la que, pretendiendo darnos una leccion, decia el Sr. D. Victoriano Guisasola y Menendez, que «*la misión del escritor público es decir la verdad, y PARA DECIRLA AVERGUARLA*. A replicarle me disponia, cuando recibí *EL VINALAPÓ* del 8 de Junio y vi con júbilo, que, lejos de intimidarse, se ratificaban en el artículo que motivó la carta y rechazaban con noble independencia la leccion del Secretario de Cámara de V. E. I. Entonces me sentí orgulloso de encontrarme al frente de un periódico que con tales redactores contaba, y, convencido de que *la misión del escritor público es decir la verdad, y para decirlo averiguarla*, me propuse no escribir nunca sin ántes estar persuadido de la certeza de lo que pretendiera manifestar. Aquí tiene V. E. I. el *por qué* de esta carta: yo he prometido á los lectores de mi periódico *decirles la verdad* de lo acaecido en Elche durante la epidemia cólerica, y *para averiguarla*, quiero beber en las purisimas fuentes de donde dimana.

Elche ha pasado dias de angustia, dias de privaciones, dias de hambre, Excmo. é Ilustrísimo señor: en reducidas, en pobres é insalubres viviendas moraban numerosisimas familias, cuyos individuos ascendían á veces

al número de trece; los rostros de todos veíanse demacrados, estenuados por apremiante necesidad; la miseria les rodeaba; sobre sus cabezas, encanecidas por las tribulaciones, batía la muerte sus impalpables alas: por todas partes desdichas, por dóquier que la mirada divagaba, encontraba solo afliccion y llanto. Yo habia escrito á Orihuela, bosquejando á V. E. I. cuadro tan desconsolador, y V. E. I. no me contestaba: yo habia escrito á Novelda, yo habia escrito á Monforte, poblaciones castigadas, como la nuestra, por el terrible azote, y me decían que no se encontraba en dichos puntos, como yo sospechaba, V. E. I. ¿Dónde está el Prelado, dónde? ¿Dónde está el Padre que no acude en nuestro socorro? ¿Dónde está el Pastor, dónde el Sacerdote que no viene á secar nuestras lágrimas y á pedir á Dios que misericordioso acoja las almas de los que espiran?... ¡Ah!... Es posible que esté en su palacio de Orihuela mientras el pobre de Elche no tiene dónde guarecerse: es posible que en estos instantes esté percibiendo el delicado olor de esquisitos manjares servidos en riquísima vajilla de plata, mientras el desvalido ilicitano no puede digerir un pedazo de pan, duro y negro: es posible que sus piés pisen aterciopeladas alfombras y descansen sus huesos sobre mullidos colchones de plumas y finisimas sábanas de Holanda cubran su cuerpo, mientras el menesteroso que aquí reside posa su planta sobre el húmedo suelo y cubre sus desnudas carnes el infinito espacio azul...

¿Dónde está el Prelado, dónde? ¿Ha distribuido sus bienes entre los pobres de las parroquias de Elche como con los de la de Chatillon hizo San Vicente de Paul; huye de sus riquezas como San Francisco de Sales; no tiene más heredad que el mismo Señor, como preceptúa el Deuteronomio; ha renunciado como San Carlos Arzobispo de Milan, todos los beneficios que tenía?... ¡Ah, no! El Obispo de Orihuela no ha renunciado nada de esto, nada de esto ha hecho; pero S. E. I. es compasivo, práctica la caridad y para socorrer un millon de necesidades, para atender á tanta indigencia, ha enviado... SETECIENTAS CINCUENTA PESETAS!...

¿Dónde está el Prelado, dónde? ¿Ha hecho prodigios entre los epidemiados como los hizo en Milan San Carlos Borromeo; ha viajado á pié en busca de enfermos, como San Francisco de Sales; han muerto en sus brazos multitud de coléricos, como en los del cardenal San Felice, Arzobispo de Nápoles; como en los del preclaro rey Humberto, tan anatematizado por las episcopales mitras; como en los del ilustre don Amadeo?

¿Dónde está el Prelado, dónde? ¿Ha mandado ceder su palacio de Elche para hospital de coléricos, como para en el caso de que la epidemia visitara á Roma habia mandado ceder San Juan de Letran S. S. Leon XIII con objeto de asistir personalmente á los invadidos, no obstante su avanzada edad y sus achaques?... ¿Pues qué ha hecho entonces el obispo de Orihuela?

Yo debo contestar las preguntas que he formulado y no me atrevo; yo debo contestarlas... y no me atrevo porque como dice muy bien el Secretario de Cámara de V. E. I., don Victoriano Guisasa y Menendez, LA MISION DEL ESCRITOR PÚBLICO ES DECIR LA VERDAD, Y PARA DECIRLA AVERIGUARLA. ¿Y de qué medio mejor he de valerme que el de elevar mis súplicas hasta V. E. I.?

Con este motivo, Excmo. é Ilmo. señor, tiene la honra de llamarse de V. E. I. humilde súbdito

q. b. v. a.

ILDEFONSO SANSANO.

HAGAMOS HISTORIA

II

El 31 de Agosto

I.

Desde las primeras horas del amanecer, nueva fatal circulaba por todos los ámbitos de la población: dos casos de cólera morbo registrados en la noche que acababa de trascurrir, uno de ellos en la calle de San José y en la de Jitanos el otro, eran motivos más que suficientes para que los ánimos se encontrasen en extremo sobresaltados. Empero no sucedió así.

La generalidad de las gentes no daba crédito alguno á la noticia: el deseo de que no se confirmara hacia asegurar que las dos que se consideraban como invadidas, mucho tiempo há que padecían tenaces intermitentes: los que dejaban traslucir algun recelo, preguntaban afanosos ¿quién ha diagnosticado la enfermedad? ¿cuándo y cómo? y al no obtener clara respuesta, ligera sonrisa de triunfo se dibujaba en sus labios. Pero bien pronto apagóse: cual corriente eléctrica circuló un rumor; el ilustrado, el prudente, el circunspecto, el sábio doctor Campello lo ha asegurado; «CASI puede afirmarse que es cólera morbo asiático,» ha dicho á sus íntimos amigos, y ante esta manifestacion de profesor tan entendido, no cabe licitamente la duda: sin embargo, quedaba todavía un destello de esperanza.

A las diez de aquella mañana tuvimos la honra de celebrar una conferencia con el Alcalde. No nos avergüenza el decirlo; teníamos tal miedo al cólera, nos aterraba tanto esta enfermedad, que, ante la posibilidad de que se presentara en Elche, la circulacion de nuestra sangre se entorpecía y se erizaban nuestros cabellos. El Alcalde sabia esto, conocia nuestro propósito de abandonar la población, y la noche que le leímos la carta de Novelda publicada en nuestro número anterior, nos habia prometido bajo la fé de su palabra que, si al periodista no, al amigo no le ocultaria nada, absolutamente nada, si por desventura el terrible mal asiático traspasaba las ilicitanas fronteras. Por esto cuando en la conferencia del 31 de Agosto nos dijo: «la autoridad no tiene noticia de invasion cólerica alguna; la autoridad solo sabe que ha habido en el Llano dos cólicos producidos por el exceso en la comida de frutas,» nos tranquilizamos y procuramos que la calma renaciera en el ánimo de nuestra familia y de nuestros amigos. A las tres de la tarde de aquel mismo día, la casualidad nos tropezó con el Alcalde, y sin ser interrogado, dijo: «¿Lo estás viendo? las dos enfermas del Llano, son de fiebres intermitentes; puedo asegurártelo; por hoy no existe el temor de que el cólera nos visite.» ¡Cómo habíamos de sospechar entónces que sus palabras no eran verdaderas! Pero el desengaño estaba cerca.

Convocados por el Alcalde, reuníanse á las cinco en uno de los salones del Ayuntamiento los propietarios, comerciantes é industriales de la población: el secreto iba á dejar de serlo: el señor Tari, que silencioso y grave paseaba momentos antes por la Alcaldía, ocupó el sillón presidencial y previas algunas frases lamentándose de la desgracia que nos affigia, leyó una comunicacion del Subdelegado de medicina Sr. Campello, que dijo haber recibido á la una de la tarde, y en la que el

sábio médico participaba á la autoridad que en la noche anterior dos mujeres domiciliadas en las calles de San José y Jitanos del Arrabal de Santa Teresa habian sido invadidas del cólera morbo asiático, siendo su diagnóstico infalible, y que una de ellas habia muerto á la una de aquella misma tarde. Inmediatamente el Sr. Tari espuso el objeto de la convocatoria; el Ayuntamiento de su presidencia no contaba con un céntimo, estas fueron sus palabras: ocho ó diez mil pesetas, (no recordamos bien la cantidad,) que habia en las arcas municipales, habian sido enviadas á Alicante precisamente el día anterior, y el Sr. Tari confiaba en que, inspirándose cada cual en su patriotismo, deliberasen los medios más convenientes para allegar recursos, á fin de atender á las primeras necesidades que se presentasen, mientras la corporacion municipal esponía al gobierno el estado de la población.

Y se nos ocurre preguntar: ¿cómo el Ayuntamiento no habia previsto el caso en que nos encontráramos? ¿cómo no pensó en la situacion que podría presentarse, cuando por Alicante, por Novelda, por todas partes nos veíamos amenazados? ¿cómo se quedó sin recurso alguno, sin un solo céntimo? El Ayuntamiento anterior, que presidia el jefe de nuestro partido en esta ciudad y querido amigo nuestro D. José Rodriguez, hallóse en circunstancias parecidas: el cólera habiase presentado en Egipto, haciendo horriblos estragos en Alejandria, y ante la posibilidad de que pudiera venir á España, el Ayuntamiento liberal dinástico lo habia previsto todo, á todo estaba prevenido: debíamos á Alicante, es cierto, como debia tambien ahora el Ayuntamiento conservador, pero ante las reclamaciones de la capital, el Sr. Rodriguez contestaba siempre; «tengan ustedes paciencia; antes que todo, primero que todo es mi pueblo;» y Alicante callaba y en Elche se conservaban intactas siete mil quinientas pesetas. ¿Por qué no imitaron proceder tan noble los conservadores? ¿Qué no habrían hecho los constitucionales si tan de cerca hubieran visto el peligro!

Pero aun hay más: en EL VINALAPÓ del 20 de Julio, publicáramos el siguiente suelto:

«El Sr. Alcalde de Alicante ha iniciado una suscripcion popular, cuyo producto se invertirá en acordar la población, si así lo exigen las circunstancias, ó en socorrer á los pobres en el caso de que el cólera morbo asiático invadiese la capital.

Solo en el primer día de suscripcion se recaudaron 3655 pesetas, cuya cantidad fué inmediatamente depositada en la Sucursal del Banco de España.

No estaria de más que en Elche se imitara tan previsora conducta.»

Pero en Elche no se imitó, que para determinados caracteres nada tiene tanto mérito como la originalidad, siquiera dé como resultado QUINIENTOS DIEZ Y OCHO abusos: en Elche en aquel entonces, más que de la salud pública cuidábase de las cuestiones relacionadas con la toma de posesion del Ayuntamiento, y el resultado fué como era lógico que fuese: el 31 de Agosto estábamos sin un céntimo.

Más no en balde se apela nunca á los caritativos sentimientos de los ilicitanos: tan pronto como se propuso, tan pronto acordóse abrir entre el vecindario una suscripcion para subvenir á las primeras necesidades, interim el Ayuntamiento alcanzaba autorizacion para cobrar de los propietarios el importe de un trimestre de contribucion. La suscripcion voluntaria, que en la misma tarde alcanzó la suma de tres mil quinientas pesetas y que al día siguiente llegó á la de cuatro mil, estaba hecha con el carácter de reintegrable, si por ventura no habia que invertirla; en la epidemia; y para atender á su distribucion, fueron nombradas juntas parroquiales compuestas cada una de un señor cura y un teniente de alcalde, agregándose á ellas, por indicacion de los Sres. Gomez y Tari, los tres notarios que en Elche residen y los Sres. D. Juan Ibarra, D. Manuel Lopez y D. José Perez.

Y debemos tambien preguntar: si felizmente ha pasado la epidemia sin que la necesidad haya obligado á gastar las cuatro mil pesetas recaudadas el 31 de Agosto, como la voz pública asegura ¿por qué no comenzó la devolucion de ese dinero

el día 12 de Octubre, el día mismo que en la iglesia de Santa Maria se cantó el *Te Deum*? ¿por qué no se ha devuelto todavía á las personas que tan generosamente lo adelantaron? ¿por qué se ha dado lugar á que en la última sesion del Ayuntamiento se ocuparan de este asunto y abogasen en pró dal inmediato reintegro los concejales señores Campos y Valero? ¿Pues qué acaso la suscripcion se debía á un acuerdo de la municipalidad, que se necesita nada ménos que otro acuerdo para decidirse á la devolucion? Preguntas son estas cuya contestacion no acertamos á darnos de una manera satisfactoria.

En otro segundo artículo que á este mismo día hemos de consagrar, pues hoy carecemos del necesario espacio, nos ocuparemos detenidamente de la sesion que celebró la Junta de Sanidad y de algunos particulares relacionados con la declaracion oficial que de la existencia del cólera morbo asiático en nuestra ciudad acababa de hacerse.

ILDEFONSO SANSANO.

Fabillas.

Las graves atenciones del profesorado, que más que nunca pesan hoy sobre nuestro apreciable y muy querido amigo D. Juan Ruiz Sequeira, Administrador que ha sido hasta ayer de nuestro periódico, le obligan bien á su pesar y al nuestro, á dejar un cargo que con tanto celo, con lealtad tanta ha desempeñado. El Sr. Ruiz entiende que el maestro se debe única y exclusivamente á sus discípulos, y no hemos de ser nosotros los que intentemos disuadirle, ahora que ha aumentado necesariamente el trabajo de administracion por el mayor número de veces que EL VINALAPÓ ha de publicarse; pero el Sr. Ruiz sabe el sentimiento que su separacion nos causa, y tiene la seguridad de que no hemos de olvidar tan fácilmente las plácidas horas que pasamos en su compañía.

Desde esta fecha se ha encargado de la Administracion de nuestro periódico nuestro querido amigo D. Tomás Sansano, así como las oficinas quedan establecidas en la calle de San Gerónimo, 17, bajo.

No arroje piedras á tejado ajeno quien tiene el propio de vidrio: esto aconsejamos á alguién, porque á nosotros no nos duelen prendas.

Y no decimos más.

Restablecido de la dolencia que le aquejaba nuestro muy querido amigo D. Francisco Belda y Gomez, director de *La Verdad* de Novelda, hoy debe reaparecer en el estadio de la prensa tan ilustrado colega.

Son dos halagüeñas noticias que con el mayor gusto hemos leído en nuestro querido compañero *El Eco* de Novelda.

A error de imprenta debemos atribuir la noticia de nuestro apreciable colega *El Noticiero Alicantino* que asegura que en el Juzgado de instrucion de esta ciudad rectificó el Sr. Sansano lo que decia en su carta inserta y denunciada en *El Constitucional Dinástico*, cuando en realidad lo que hizo nuestro amigo fué reconocer como suyo el mencionado escrito y ratificarse en su contenido.

Nuestro querido amigo D. Francisco Bernabeu Lozano, Delegado que fué del Gobernador en esta ciudad, nos ha dirigido el siguiente comunicado, que publicamos con el mayor gusto:

Señor Director de EL VINALAPÓ.

Alicante 22 de Octubre de 1884.

Muy señor mio y de mi consideracion: faltaria á un deber cuyo cumplimiento es inexcusable á todo el que de agradecido se precie, si en vista de las manifestaciones de afecto de que he sido objeto desde mi regreso á esta capital, no enviase la expresion de mi reconocimiento á las dignísimas autoridades que me honraron, confiándome el cargo de Delegado en Elche en las circunstan-

cias porque acaba de pasar aquel vecindario, y facilitar dome cuantos medios he necesitado para llevar á cabo tan delicada mision: á la prensa periódica, reflejo fiel y eco permanente de la opinion pública, por el desinteresado apoyo que me ha prestado y por los lisonjeros juicios que le he merecido; á las celosas autoridades y generoso pueblo de Elche por la abnegacion y desprendimiento con que han procedido poniendo á mi disposicion su incansable actividad y sus solícitos cuidados; y á mis cariñosos amigos por las demostraciones de afecto que sin merecerlas me han dispensado.

Cumplido este deber, solo me resta darle á usted las gracias por la insercion de estas lineas en su ilustrado periódico, quien aprovecha esta ocasion para repetirse de V. afectisimo seguro servidor Q. B. S. M., *Francisco Bernabeu Lozano*.

En los círculos literarios de Alicante y entre las personas peritas de Elche, han sido muy elogiados unos artículos que, con el título de *La Criminalidad*, ha publicado en *El Constitucional Dinástico* nuestro querido amigo y paisano el joven abogado D. Antonio Gimenez Alberola.

De *La Union Democrática*:

«EL VINALAPÓ quiere hacer méritos en el partido fusionista en que milita. Apenas si habla de otra cosa que de sus jefes los Sres. Sagasta y Terol.»

Y en efecto, TAN SOLO UNA VEZ hemos nombrado al Sr. Sagasta en un suelto de seis lineas dando la noticia de su regreso á Madrid, Y OTRA VEZ al Sr. Terol con motivo de publicar la carta con que nuestro amigo nos habia honrado.

El restante espacio de nuestro periódico lo llenaban una advertencia del Administrador: un artículo explicando las causas que nos habian impedido seguir nuestras tareas, durante la epidemia, y la marcha que nos proponiamos seguir en adelante: otro artículo haciendo historia de la invasion cólerica en Elche y varios sueltos de localidad.

Pero *La Union Democrática* es así, como Dios la ha hecho; en un rato de mal humor.

Creemos que en la sesion que debe hoy celebrar el Ayuntamiento, propondrá que se coloquen algunos faroles en la carretera que conduce á la estacion del ferro-carril.

Por el buen nombre de Elche, fuerza tomar el acuerdo enseguida: aparte de que lo reclama urgente necesidad, debemos evitar las críticas de los forasteros y de la prensa de la capital, que hoy mismo se ocupa ya de este asunto.

Hoy mismo quedarán levantados los cordones de Novelda y Monforte.

Felicitemos cordialmente á esos queridos pueblos, castigados como el nuestro, por tantos abusos, por coacciones tantas.

Desde las tres de la tarde del miércoles hasta las once de la noche del miércoles, nos ha favorecido el cielo con la lluvia más seguida y más copiosa que hemos conocido. El tiempo no ha desaparecido todavía.

Los labradores están de enhorabuena, pues de seguir así, se preparan excelentes y abundantes cosechas.

No obstante las deseos manifestados por el señor Sansano de que no contéstásemos ni una letra al suelto agresivo que le consagra anteayer *La Union Democrática*, porque conoce el valor de ciertas palabras y el fin de determinados escritos, cumple á nuestra lealtad y compañerismo restablecer la verdad de los hechos, tan á sabiendas desfigurada por el colega alicantino.

Tiene ese periódico la desgracia de no saber leer y la costumbre de proceder de mala fe cuando de nosotros se trata.

Dijo que un su *correligionario* era en *El Globo* redactor literario: SABIAMOS que no era así; que figuraba como redactor de noticias en el periódico madrileño y preguntáramos á *La Union* cómo explicaba que sus *correligionarios* sirviesen al posibilismo. Pues antes y despues y siempre *La Union Democrática* sostiene que nosotros hemos dicho lo que ni aún por nuestras mientes ha pasado, esto es, que aquel su *correligionario* habia hecho un cambio político.

Ahora, en su número del día 21, afirma el diario zorrillista que el Sr. Sansano ha sido demócrata gubernamental hasta el día de ayer. Y esto lo dice precisamente el mismo periódico que en 16 de Diciembre de 1882 daba acogida en sus columnas á un comunicado del Sr. Sansano en que hacia pública su separacion del partido democrático y de la redaccion de *El Graduador*, en que entonces figuraba.

El Sr. Sansano, sépalo *La Union*, nació á la vida política como republicano; para abandonar á sus amigos tuvo razones, que entonces respetó ese periódico; y al separarse de su partido, apresuróse á hacerlo público por medio de la prensa, dando antes conocimiento de su determinacion á los que, hasta aquel día, habia reconocido como jefes. Despues, tambien en Diciembre de 1882, figuró en Madrid como interventor liberal dinástico en el distrito de la Universidad, por donde fué elegido diputado provincial nuestro correligionario D. José de la Presilla; y en las últimas elec-

ciones de diputados á Cortes fué uno de los que, en momentos harto difíciles, acompañó en Elche á los Sres. Arroyo y Ganga al colegio sexto, en donde no se veia por cierto á ningun correligionario de *La Union Democrática*. ¿Es esto ser republicano el día de ayer, el día 16 de Febrero?

Si la ambicion ha llevado al Sr. Sansano al campo constitucional, como supone el colega, penetrando, como siempre, en el sagrado de la intencion, mal momento eligió nuestro amigo para hacer pública su profesion de fé, porque hoy y hasta sabe Dios cuándo, el partido fusionista está en la desgracia. Empero, ¡cuán triste idea dan de sí los que, sospechando de los demás lo que no existió nunca, demuestran que son ellos capaces de albergar sentimientos tan mezquinos!

En nuestro artículo del domingo no habia contradiccion alguna, y si no escribiera á tontas y á locas *La Union*, se evitaria seguramente alguna caida. «De entonces (16 Febrero) á hoy—deciamos—solo en un punto diferimos; en la manera de apreciar la cuestion política.» Y es cierto, por que en aquella época nos limitáramos á insertar noticias políticas en general, sin comentario alguno, y hoy que se hallan al frente del gobierno hombres que, sin que la pasion nos ciegue, consideramos funestos á España, entendemos que es la mision de todo liberal combatir sin tregua ni descanso á los que, con sus desaciertos, conducen á nuestra amada patria de precipicio en precipicio. Nuestras creencias religiosas; la manera como nos proponemos tratar la cuestion local; el deseo de no provocar nunca polémica alguna que solo á la personalidad se refiera, puntos eran tratados en nuestro programa de 16 de Febrero y que hoy, con igual criterio que entonces, seguimos admitiendo y por lo que hemos considerado ocioso el consignarlos de nuevo. Esto es lo que, en su afán de herirnos, no ha sabido ó no ha querido entender *La Union*.

Por lo que al Sr. Terol atañe, leccion harto merecida llevó ayer el colega democrático de nuestro querido compañero *El Constitucional Dinástico*, á quien debemos manifestar nuestro agradecimiento por las frases que nos dedica y que estimamos en lo que valen.

Finalmente, con las palabras *apostaría, ambicion, veletas* y otras de igual jaez, el Sr. Sansano forma un ranillete y lo regala al autor del suelto que nos ocupa, porque no está acostumbrado y le producen mareos ciertos repugnantes olores.

Y nada más.

ALICANTE:

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO DE A. REUS,

Jorge Juan, números 11 y 13.

PERDONAR

29

el tr temente magnífico espectáculo del embravecido mar, sobre cuya accidentada superficie flotaba un buque sin arboladura, que impulsado por la corriente iba á estrellarse sin remision en un islote inmediato formado de graníticas rocas. Cesó la claridad, vino el trueno, y pasado éste, otro ruido más espantoso, más cercano, y de distinta índole, se percibió en el mar; un cuarto relámpago permitió observar al nocturno vigilante que el buque ya no se sostenia sobre las aguas; su casco se habia sumergido en el profundo piélago.

Otro gemido lastimoso escuchó junto á sí: tres naufragos, uno asido á un tonel y dos sobre gruesa tabla, luchaban por pisar la orilla, pero el flujo y reflujo no les permitia conseguir su objeto; iban á perecer indudablemente.

Antonio, con una rápida mirada, se hizo cargo de la situacion. Su primer impulso al ver los naufragos fué el de dejarlos ahogar. Ya que la sociedad ha sido tan injusta con-

28

NUESTRAS DEUDAS.

una fuerte tempestad sobre el pueblo; la oscuridad era inmensa, el huracan parecia como que trataba de arrancar de sus cimientos las vetustas casas del pueblo; el trueno dejaba oír, á intervalos horribos estampidos; el granizo azotaba las paredes, el relámpago iluminaba, con siniestra claridad, el agitado mar, cuyas olas, á manera de gigantes montañas, coronadas de nieve, iban á estrellarse con infernal estruendo en las rocas y en los muros del convento.

El sereno salió sin embargo. Aquel espectáculo le atraía.

Era la una de la madrugada, pasaba por una de las calles contiguas á la playa; brilló un intenso relámpago que fué seguido de prolongado y horrible trueno; al cesar éste, á los oídos de Antonio llegó una débil voz que pedia socorro, y que, al parecer, partía de la playa; corrió á aquel sitio, pero al estar cerca del mar, este fué alumbrado como por fantasmagórica linterna, por otro relámpago intensísimo, y á la vista del sereno se ofreció

PERDONAR

25

estancia, se presentó el cura. Antonio, dijo á éste, el azadon y la paleta han caído de las manos de V. por la falta de costumbre: aquí no hay colocacion adecuada á sus aptitudes; ¿quiere V. empuñar el chuzo de sereno y ocupar esta pobre choza hasta que la suerte disponga otra cosa, ó cumplida su triste mision, pueda dejar de nuevo esta villa?

El preguntado abrió desmesuradamente los ojos: la contraccion de sus lábios, la actitud de su cabeza, todo, en fin, demostraba una profunda indignacion.

El sacerdote la adivinó y se apresuró á manifestar: Estoy autorizado por el Alcalde para hacer á V. esta proposicion. Sé que es humillante y depresiva, todo lo que V. quiere, pero amigo mio, Jesús nació en miserable pesebre por redimir nuestras culpas; tal vez sea ésta expiacion á las de V.

—Sea, contestó por fin Antonio; cúmplase la voluntad de Dios y la profecía de Pedro el Rojo.

SECCION DE ANUNCIOS.

EL VINALAPÓ.

Bi-SEMANARIO LIBERAL DINASTICO

Se publica los jueves y domingos

Administrador: DON TOMÁS SANSANO.

Precios de suscripcion.—En Elche, un mes, 0,75 pesetas.—Fuera, un trimestre, 2,50.—Se suscribe en la Administracion, San Gerónimo, 17, bajo.—Números sueltos, 0,15 pesetas.—Se venden en casa de D. Lorenzo Torres, plaza de la Constitucion.—Comunicados á 0,50 pesetas cada linea.

Precio de los anuncios.—Para los suscritores, convencionales. Para los que no lo sean, 0,15 pesetas cada linea, tipo 12.—Se admiten en la Administracion, y en Alicante, en la imprenta de D. Antonio Reus, Jorge Juan, 11 y 13. Pago siempre adelantado.

COLEGIO
DE
LA CONCEPCION
BAJO LA DIRECCION DE
Doña Emilia Laborda Borlan,
PROFESORA SUPERIOR DE INSTRUCCION PRIMARIA.

Al establecerse en esta poblacion que será el dia 1.º de Setiembre, solo aspira á cooperar á los deseos de muchas jóvenes que pueden perfeccionar su educacion en este Colegio donde se les ofrece las asignaturas que exige la enseñanza elemental y superior como son las siguientes:
Lectura — Escritura — Gramática. — Aritmética. — Doctrina Cristiana. — Historia Sagrada. — Geografía é Historia de España. — Economía é Higiene, etc.

SECCION DE BORDADOS.

Realce, oro y plata, felpillas, sedas, litografía ó lausi, red, tul, oriental, cañamazo, en cristal con cabello, pinturas y felpillas.

SECCION DE FLORES.

De tela, paja, plata y oro, badana y otros varios trabajos como frutas de colcho, objetos de papel picado y otros muchísimos que no es fácil enumerar.

Nota.—Se reciben desde niñas hasta señoritas, externas, pensionistas y medio pensionistas á precios sumamente económicos.

Las señoritas que deseen ver el establecimiento pueden pasar cuando gusten, pues reúne las condiciones higiénicas y pedagógicas necesarias.

COLEGIO
DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA
DE
Nuestra Señora de la Asuncion,
ESTABLECIDO EN LA CIUDAD DE ELCHE.

El Colegio cuenta con el suficiente número de profesores para que la enseñanza esté á la altura que la sociedad exige.

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas, permanentes y externos.

Alumnos internos.—Matutencion, 150 pesetas al trimestre.—Idem medio pensionistas, 100 idem — Permanentes, 22'50 idem.

Estas cantidades se satisfacen por trimestres adelantados.

Alumnos externos.—Por una asignatura 7'50.— Dos idem, 12'50.— Tres idem, 15.

Los honorarios por asignaturas se pagan por mensualidades vencidas.

AGENCIA DE NEGOCIOS
DE
DON JUSTO MONGE MATA
(SOLARES.—ELCHE.)

Esta agencia se encarga de toda clase de asuntos en esta ciudad; de la venta y compra de alpargatas y género de cañamo y yute; se encarga de todo lo concerniente al ferrocarril incluso facturar las mercancías sin necesidad de que los dueños tengan que ir á la estacion.

Honorarios sumamente económicos.

Establecimiento Tipográfico
DE
LUIS SANTAMARIA
Salvador, 14.—ELCHE.

En este establecimiento se hacen toda clase de impresiones como son: periódicos semanales, quincenales y mensuales; revistas, folletos, recibos, prospectos, estados, circulares, membretes, tarjetas y todo lo concerniente á los Ayuntamientos, Administraciones, oficinas, etc., etc., á precios muy económicos.

Se suscribe á todas las obras y periódicos que se publican en España y en el extranjero, hay siempre entregas primeras y prospectos para las personas que los soliciten.

Encuadraciones de lujo y económicas.

ANUARIO DEL COMERCIO
de la industria, de la magistratura ó de la administracion ó directorio de las 400.000 señas.

Un tomo encuadrado en tela con mas de 2.500 páginas. Obra útil é indispensable para todos. Evita pérdida de tiempo.—Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona por insignificantes que sean sus negocios.

Creo inútil hacer elogios de dicha publicacion y por lo tanto solo me concretaré á recordar que el precio de la obra es:

15 pesetas por suscripcion, antes del 1.º de Octubre 20 * sin excepcion alguna, pasada la citada fecha.

Tambien me creo obligado á hacerle observar las grandes ventajas de los anuncios en esta obra, así como la mucha publicidad que se obtiene con la insercion de líneas suplementarias, detallando en ellas el objeto de sus negocios ó transacciones; todo lo cual se admite hasta 1.º de Octubre

DON ANTONIO CHORRO
SOMBRERO RO
Calle del Salvador.—ELCHE.

Se acaba de recibir un completo y variado surtido de chalinas y corbatas negras y de colores propios para la estacion de verano. Igualmente tiene un buen acopio de sombreros y gorras de todas clases, gustos y precios, desde el infimo de 4 reales.

Se necesita un dependiente de comercio, con buenas referencias.

Dará razon el Administrador de este periódico.

Así sucedió; el ex-tenedor de libros ocupó la plaza de sereno del lugar.

A manera de agorera ave nocturna, solo vivía en las tinieblas; la oscuridad era toda su ambicion de momento. El dia lo pasaba cuidando á los enfermos del Hospital, cuando los había, y contemplando, con su melancólica mirada, el azulado mar, cuyas olas lamian los cimientos del vetusto convento, como si el mar fuese la causa de sus infortunios ó presagios de futuras dichas.

Una de las noches pasó por junto á Pedro el Rojo. El sereno hizo como que no le conocía, pero el ex-Alcalde, con su brutal instinto de morder, le dijo: Ya ves si soy zaorí; eres lo que te pronostiqué, paciencia, pues... hijo mio.

Antonio, lleno de indignacion, perdió la cabeza, la cólera le cegó, y acarició las llaves de la carabina que llevaba colgada al hombro; pero acordándose de las palabras del sacerdote de que Dios no perdona al que no

perdona á su prógimo, siguió su camino, sin contestar á Pedro.

Subamos al calvario, se dijo para sí.

V.

Habian pasado algunos meses desde que Antonio había aceptado el humilde cargo. Su género de vida continuó siendo el mismo, pero contaba con febril ansiedad los dias y las horas que le faltaban para celebrar el aniversario de la muerte de su madre y dejar el pueblo.

Pedro el Rojo, cuya aficion al juego y vida licenciosa habian mermado su corta fortuna, estaba á punto de ser procesado criminalmente por el fuerte desfalco que, durante su administracion, se produjo en las cajas del municipio. Solo restituyendo á tiempo la cantidad podría salvarse.

Una noche del mes de Diciembre descargó

migo, se dijo, ¿qué tengo yo que ver con que perezcan tres de esos individuos? Cúmplase su destino como se está cumpliendo el mio. Y sus lábios profirieron una espantosa blasfemia.

En aquel momento un trueno, más fuerte que los demás, hizo estremecer al sereno, y una especie de manga de agua impulsó con violencia la tabla y el tonel hacía la orilla. Antonio, deshizo su primer impulso, y los generosos sentimientos de su corazon vencieron su desesperado arrebató de odio; se asió á la tabla y desarrollando hercúleas fuerzas, arrastró á los dos primeros naufragos á la arena sobre la que cayeron desfallecidos; tomó despues un cable de una cercana barca pescadora y arrojó una de sus estremidades al hombre que cojido sobre el tonel luchaba contra las olas: «amárrelo V. como pueda», gritó Antonio; cinco minutos despues el tercer naufragó caía al lado de sus compañeros; todos los tres, sin sentido, ni proferir el